Homélie pour le dimanche 13 juin 2021
En cette période où beaucoup de personne s’activent dans leur jardin et leur potager…Jésus lui aussi s’est mis au diapason par les deux paraboles que nous venons d’entendre…non pas pour nous donner des conseils sur la façon de semer… mais pour nous dire, à travers l’image de la semence quelque chose du mystère de Dieu, et de son action au cœur du monde au cœur de nos vies...
Cette page d’Évangile comme d’ailleurs la première lecture tirée du prophète Ézéchiel et la lettre de saint Paul aux Corinthiens… sont un appel à la Confiance, à L’Espérance. Nous en avons vraiment besoin, en cette période de l’histoire où à vue humaine l’horizon semble être bien bouché, et le ciel rempli de nuages menaçants…La Parole de Dieu est lumière sur notre route.
Oui, tout cela est vrai, nous vivons une période sombre…, il serait tout à fait irresponsable de le nier ou de le minimiser…mais, d’aujourd’hui, L’Évangile veut déchirer le voile du pessimisme et du désespoir, pour laisser la petite flamme de l’Espérance, nous réconforter, nous guider vers la Vie, même si c’est de nuit…
Dans l’Évangile, Jésus nous dit que le Royaume de Dieu est une force, une force qui avance au travers de beaucoup de difficultés ; rien ne peut l’arrêter. C’est pour cela que Jésus nous parle de cette semence qui germe et grandit toute seule…Le Seigneur peut paraitre absent, mais son action cachée discrète, son action efficace poursuit son chemin… au cœur de l’Histoire, au cœur de notre vie comme la semence jetée dans l’obscurité de la terre.
Et puis il est question du grain de sénevé (ou de moutarde), « Bien qu’il soit le plus petit de tous les grains, il est plein de vie, et il se développe, jusqu’à devenir, la plus grande de toutes les plantes du jardin. »
Il en est ainsi du Royaume de Dieu. Une réalité humainement petite et apparemment sans importance … mais qui cache une puissance de vie… Aujourd’hui le Seigneur nous invite nous invite à une attitude de foi qui dépasse nos projets, nos calculs, nos prévisions, « Dieu est toujours le Dieu des surprises » disait le pape François « Le Dieu de tous les possibles ».
Frères et Sœurs, n’oublions pas c’est que le Semeur qui sème… C’est le Seigneur, notre Dieu… que la terre qu’il sème c’est le cœur de l’homme… notre cœur, et que la semence c’est l’Esprit Saint lui-même au plus profond de notre Être…
Oui, ouvrons-nous à l’émerveillement, à la stupeur… Comme le semeur qui sème faisons confiance à la Parole du Seigneur Jésus et disons-lui : 
« Ta puissance est cachée, Seigneur dans un germe de vie… Patience de l’amour, vraie force de l’Esprit Saint, Invisible travail, 
Jusqu’au temps des moissons… 
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