Homélie du jeudi saint 2021
Le Lavement des pieds
Nous venons d’entendre ces paroles bouleversantes que Jésus a dites à ses disciples dans l’intimité du repas pascal…ce sont ses dernières paroles, ces adieux, son Testament…où Jésus lègue à ses disciples ce qu’il a de plus précieux :
…l’Eucharistie, Le Lavement des pieds, c’est-à-dire, la Fraternité dans le service…
Jésus lave les pieds de ses disciples… Il s’agit d’un geste révélateur, qui nous dévoile qui est Jésus, /son être profond, /habité par un immense amour… » Jusqu’au bout… jusqu’à l’extrême… »
Plus profondément encore à travers Jésus, quelque chose nous est dit du mystère de Dieu…le Dieu, Tout-autre : « Qui m’a vu a vu le Père » 
Jésus lave les pieds de ses disciples…Il s’agit d’un geste révolutionnaire car il renverse les rapports habituels entre Maitre et disciple, entre Dieu et l’homme…  Le Maitre à genou au pieds du disciple…Dieu à genou au pieds de l’homme 

Le Jeudi Saint nous faisons mémoire de ces deux trésors que le Seigneur Jésus nous a laissé en héritage, quelques heures avant de mourir… l’Eucharistie, son corps son sang, livré pour nous… … le lavement des pieds, c’est-à-dire la Fraternité, en tenue de service : « comme je vous ai aimé, aimez-vous les uns les autres… »
Dans l’Eucharistie le Seigneur, se donne à nous sous l’humble signe du pain… : « Voici mon corps prenez et mangez, voici mon sang, prenez et buvez…faites ceci en mémoire de moi… »
Dans le lavement des pieds, le Seigneur se donne à nous sous l’humble signe du frère… de la sœur… » ce que vous avez fait au plus petits de mes frères et sœurs, c’est à moi que vous l’avez fait »
Le lavement des pieds, c’est le signe de la fraternité en tenue de service… 
C’est le sceau de notre appartenance à Jésus… » C’est en vous mettant au service les uns des autres que tous reconnaitront que vous êtes mes disciples… »
	Le lavement des pieds et L’Eucharistie.
« Deux gestes inséparables, l’un et l’autre provenant de la même source : « l’Amour qui bat et s’offre au cœur du monde. » Nous sommes appelés à manger le Corps du Christ pour pouvoir nous laver les pieds les uns aux autres »
« Jésus, (écrit, un auteur contemporain),insiste tellement sur le lavement des pieds, sur le fait de toucher le corps, que je crois que ce symbole est aussi un sacrement. 
C’est quelque chose de très spécial. Ce n’est pas seulement parler avec les personnes mais les toucher… pas seulement les toucher mais se mettre à leur service…reconnaître que leur corps est le Temple de Dieu. Reconnaître que l’Esprit de Dieu vit en elles. Reconnaître que toute, toute leur personne a de la valeur… une valeur immense… »
Cette année nous ne pouvons pas, à cause de la pandémie refaire le geste du lavement des pieds, c’est peut-être regrettable…mais… à bien y réfléchir, depuis une année, le lavement des pieds est constamment devant nous yeux, devant nos yeux, à travers ces centaines et des centaines de personnes, de tous Pays, de toutes races, de toutes religions, croyants et non croyants…qui se sont mis au service des malades de la Covid… les servant, d’une façon héroïque et pour beaucoup jusqu’au don de leur vie…                                                            
[bookmark: _GoBack]Frères sœurs, la grande nuit de la Covid a couvert de son noir manteau notre monde, mais elle n’a pu, ne peut, et ne pourra jamais empêcher, la Fraternité de briller, briller, comme un signe d’Espérance, comme un signe, / qu’aucune nuit ne pourra jamais empêcher l’amour de briller…Oui, c’est la Beauté de la Fraternité en tenue de service qui seule peut sauver notre monde.
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