HOMELIE de PENTECÔTE 2021
L’image de l’Esprit qui plane sur les eaux, aidé par les hymnes que nous chantons ici à Tamié, m’accompagne depuis bien des jours. L’Esprit de Dieu, oui, mais quelles eaux ? J’entends, les eaux du chaos. 
Il faut avouer que, parfois, notre vie ressemble bien au chaos des origines : Craintes, inquiétudes, incompréhensions, difficultés de relation…
L’Esprit Saint, l’Esprit de Dieu souffle au-dessus de tout cela et apaise, ordonne, lave, abreuve, féconde ce magma désordonné et en fait le terreau apte à la germination, l’aboutissement attendu. 
Car nous ne sommes pas faits pour rester chaos et, inconsciemment, nous désirons tous que notre vie s’oriente vers… l’éclosion, vers les fruits. 
L’Esprit Saint agit en nous comme il l’a fait pour les Galiléens désemparés et craintifs qui se cachaient dans la chambre haute et dont la vie a été ainsi bouleversée : par l’Esprit, leur peur s’est transformée en enthousiasme et cet évènement de grâce remplit d’abord le cénacle pour se répandre ensuite au monde entier. 
St. Luc décrit bien cette surprenante évolution : ce bruit qui vient, soudain, du ciel « comme un violent coup de vent » et, sous la forme visible d’un feu, se partage au-dessus de chacun de ceux qui sont là. 
Mais ce qui est le plus surprenant, ce ne sont pas seulement ces signes sensibles (le fracas et le feu), c’est que leur vie en sort transformée. Les voilà, les apôtres, animés par un dynamisme qui change, leur pensée et leurs langues… leurs vies. La foule qui les regarde s’en aperçoit et s’émerveille : « mais… pourquoi et comment… ? C’est tout comme pour nous.
Telle est la force de l’Esprit de Dieu ; chacun de nous en a fait, parfois, l’expérience : l’Esprit apporte du radicalement nouveau avec lui. 
Avouons-le : la nouveauté nous fait toujours un peu peur. Le fait qu’il y a du neuf en face de nous, qu’il y a quelque chose que nous ne maîtrisons pas encore pleinement peut nous troubler :
· Et si ça ne marche pas…
· Et si ça ne fonctionne pas comme je voudrais…
· Et si ce ne sera pas selon mes projets, mes programmes…
· Et n’est-ce pas prématuré… ? En suis-je capable ?
La nouveauté de Dieu nous dérange toujours et il n’est jamais évident d’accepter l’irruption de l’Esprit de Dieu dans nos vies. Il nous faut… la FOI. Sans le courage de la foi, aucune nouveauté n’est possible ; sans le risque de la foi, nous sommes bloqués, nous ne pouvons pas avancer. 
Sommes-nous ouverts à Dieu, ou bien préférons-nous rester confortablement enfermés dans nos schémas de toujours ?
***
Oui, l’Esprit Saint, dans sa fécondité, nous pousse à des changements et le changement crée nécessairement des déséquilibres en nous et autour de nous. Le fait de ne pas pouvoir tout contrôler dérange, déstabilise ; et nous fait peur. Oui, peur.
Dans l’Ecriture Sainte, Elie s’enfuit devant les menaces, réelles, qui pèsent sur lui. Jonas change complètement de cap, car il ne se sent pas d’accord avec l’ordre de Dieu. Les disciples de Jésus s’enferment…
Quant à la nouveauté de Dieu, son Esprit, il nous pousse au large et les apôtres, sous cette poussée impétueuse y croient, enfin. C’est comme si la force de l’Esprit investit la voilure de leur navire et… les force, enfin, à sortir de chez eux. 
[bookmark: _GoBack]Entendons-nous cette poussée de l’Esprit ? Sommes-nous ouverts à ce dynamisme qui devient capable de s’harmoniser avec les autres dynamismes, les richesses qui sont présentes chez les autres ? 
Car l’esprit est harmonie et n’est jamais conflit, jamais opposition, jamais entêtement. 
L’Esprit qui plane sur les eaux est le :
Consolateur souverain, Hôte très doux de nos âmes, Adoucissante fraîcheur.
Le Pape François nous dit que l’Esprit Saint « nous fait voir l’horizon », il nous fait voir loin ; il nous pousse ainsi vers les périphéries existentielles pour annoncer la vie de Jésus Christ. Autrement dit, il nous amène à la mission.
François nous demande si nous avons tendance à nous résigner à l’enfermement … ou bien, si nous sommes ouverts à ces trois mots que je viens de citer : nouveauté, harmonie, mission. 
La liturgie d’aujourd’hui nous invite, dans l’harmonie de l’Eglise, à demander le don de l’Esprit : 
Viens, Esprit de Dieu,
Viens, Esprit consolateur,
Viens et pénètre chacun de nos cœurs ! 
Dom Ginepro Riva, Abbé.
2
