- Inventaire général de tous les anciens titres et documents de la dévote Abbaye de Nostre-Dame miraculeuse de Thamié,

Effectué en juillet 1650 

On trouve sur le cahier I, aux pages 2 à 4, les indications suivantes :

Abbaye de Thamié fondée et dotée par différentes personnes à la requeste de Pierre archevesque de Tarantaise :

Mrs de Chevron donnent à Thamié tout ce qu'ils possédaient au Mont de Thamié dès le sommet des monts des deux costés jusqu'au ruisseau qui est au milieu de la vallée, excepté certains fiefs, mas et chènevières par eux possédés.

Ponce et Aynard de Tournon donnent leur part d'un grand pré, sis en ladite montagne.

Aynard de Tournon donna la 4e partie d'un pré qui est au dit lieu.

Brocart et Cambert de Cléry donnèrent une terre audit lieu que Dode tenait d'eux.

Pierre archevesque de Tarantaise donna, du consentement du chapelain et paroissiens de Mercury paroisse de Thamié, les dismes et les dots appartenants à l'église de Mercury en ladite montagne.

Arfred de Chevron et Anselme de Vers donnèrent leurs portions de ces dismes.
Le dit Arfred donna une coste et un petit pré en ladite montagne, moyennant 3 sols.

Des paysans par le commandement d'Aynard de Chevron cédèrent leurs prétentions sur une coste Jean et H. Gui et Pagan de Nuceto cédèrent leurs prétentions sur la coste de Martignon, par ordre de Mr de Tournon. Ce même Gui échangea un pré en ladite montagne, pour une terre sise à Mercury donnée auparavant à Thamié par Gontier et Raimond de Tors.

Dominique et Hugues du Chesne donnèrent un pré sis à Thamié pour lequel ils prirent échange. Hugues de Sestenay et Hugues son fils donnèrent à Thamié ceste terre Otgier contiguë à la terre de l'Abbaye.

Aynard de Tournon, Aalgarde sa femme, Amé son frère donnèrent à Thamié tout ce qu'ils avaient à Orgeval, pour cent sols et une mule.

Julien prêtre donna à Thamié tout ce qu'il avait à Orgeval. Des familles de Samuaz donnèrent à Thamié tout ce qu'ils avaient à Orgeval, se réservant d'y pouvoir se couper des bois pour leurs usages, et les côtes enversines pour y couper seulement en cas de nécessité, y donnant à Thamié les pâturages.

Pierre archevesque de Tarantaise, du consentement des chapelains de Cléry à qui appartiennent les églises de Verrens, Tournon et Cléry, de Plancherine, de Mercury, de Gilly, du doyen de Tarentaise dans le synode, donna à Thamié en tout son archevêché les dismes des labeurs, des animaux, des vignes et de toutes choses à eux appartenants, ce que semblablement fit Israël son successeur et le confirma dans un synode. .

Guillaume de Chevron vendit à Thamié quelques prés sis au mont de Thamié, pour 150 sols.

La veuve d'Aynard de Chevron et Aymon son fils vendirent à Thamié certains prés sis à Thamié, pour 30 sols genevois, et 12 écus pour leur homme d'affaires, avec la caution de plusieurs personnes.

Aymon fils d'Aynard de Chevron confirma ce que ses oncles, son frère et sa mère avaient donné et vendu à Thamié, pour cinq sols.

Guillaume Henry de Tournon donna à Thamié tout ce qu'il avait à Orgeval pour onze sols, avec le consentement de toute sa parenté.

Girold de Verrens et ses fières donnent à Thamié, un pré à la montagne de Thamié, pour trente sols.

Guy de Lotia, Mathilde sa femme et ses enfants donnent à Thamié un pré à la montagne de Thamié au nant André.

Richard de Cléry donne à Thamié un pré sis en ladite montagne pour quatre livres.

Guillaume de Verrens, femme et enfants donnèrent à Thamié un pré en ladite montagne pour trente sols.

Amé comte de Genève donna à Thamié vingt sols tous les ans, le tribut de la leyde dans ses marchés par toute sa terre.

Joserand et Pierre des Clés promirent de payer à Annessy à Thamié, toutes les années à la Saint‑André, la dite somme.
Pierre Sescalc donna à Thamié toutes les prétentions qu’il avait contre ladite abbaye.

Paini et Martin des Noyers et leurs neveux échangèrent avec Thamié des prés qu'ils avaient à Thamié pour une chènevière à Gemilly (reçue) de Ponce de Tournon qu'il avait du Bienheureux Pierre.

Pierre Dodon y eut aussi son échange pour des prés à Thamié.

Willemar et Bernard et Ponce Margulz del Vernex échangèrent avec Latard de Chamosset des prés sis à Thamié, pour des pièces sises à Mercury, lesquels prés ledit Latard (les céda) à Thamié pour quarante sols.

Pierre de Bradia et ses fières donnèrent à Thamié la 4° partie d'une seytine de pré sous la ulpillexi pour 18 écus.

Bornon de Plancherine donna l'autre 4ième partie pour 2 écus.
Arfred et Jean de Canali, femmes et enfants donnèrent à Thamié le marais subtus cocatam Viniterii pour 4 sols et demi.

Witfred de Faverges donna à Thamié tout ce qu'il avait en la montagne d'Orgeval et en la terre del Sane et toute l'investiture que Thamié, pour 4 livres données par Thamié et 20 sols par Jocerand des Clés.

Brocard de Cléry échangea avec Thamié 2 petits prés audit Thamié entre le chemin et l'eau, pour 3 arpents à Cléry que l'Abbaye avait eus de Bernard de Cléry et 2 à St Vial dont l'un avait été donné à Thamié par Aymon Richalme et l'autre par Étienne Motel.

Gauthier, Constantin, et Guillaume Simille Hilaire Bonus et Asselme de Mercury, femmes et enfants, donnèrent à Thamié tout ce qu'ils avaient ès prés de Malapalud pour 19 sols.

Ulric della Balma donna à Thamié tout ce qu'il avait en la montagne d'Uldrison.

Girold et Pierre de Verrens donnèrent à Thamié tout ce qu'ils avaient en la montagne d'Orgeval.
F° 190 : La fondation de Thamié en 1132, en laquelle Paini et Martin Des Noyers et leurs neveux échangèrent avec Thamié des prés à Thamié pour la chènevière à Gemilly de Ponce de Tournon qu'il avait de saint Pierre. Pierre Dodon échangea avec les mêmes pour ladite chènevière des prés sis à Thamié.
F° 212 : La fondation de Thamié en 1132, en laquelle Utbold prieur de Cléry donne à Thamié une pièce de terre sise à St-Ferréol. Burnon de Plancherine donne à Thamié 1 journal sis à St-Ferréol pour 1 sextier de fèves, 1 émine orge et 7 sextiers avoine.
F° 360 : La fondation de Thamié de l'an 1132, en laquelle Guinis prêtre du Pont, son fils et Henry prieur de Ste-Marie donnèrent à Thamié tout ce, qu'ils prétendaient des dismes des terres possédées par Thamié, rière le Pont jusqu'à Prissin et jusqu'à 4 journaux de celles qu'ils acquerraient, pour 10 sols.

Ponce et Soffred d'Avricieu donnèrent à Thamié les prétentions qu'ils avaient sur les biens possédés par Thamié au delà du Pont, pour 25 sols.

Girold de La Porte vendit à Thamié tout ce qu'il avait au Marais, à scavoir uami undenam de la 4ième partie de la tasche pour 4 livres.

Guillaume de Clermont donna à Thamié à perpétuité droit de paître et de couper du bois dans tout le mandement du Pont, pour 25 sols et 12 écus pour son métral.

Berlion de Chambéry donna à Thamié toute la terre autour de la chènevière de l'Abbaye dès le mas de Pierre Favre par Mainez jusqu'au Chesnay sur Mainez et jusqu'à la terre de Lannco et la charpene qui divise la terre de Laannco et 1a terre de Berlion, ainsi que le ruisseau descend de cette charpene jusqu'au mas du dit Faure. Il donna encore les pâturages en toute sa terre aux bêtes de l'Abbaye dès St-Béton jusqu'au Montjoye partout, à condition que nulles bêtes n'y paîtront que (celles) des habitants en ladite terré pour 250 sols et un très bon mulet, de l'aveu de Berlion de la Poepe qui y avait une faveterie.
F° 386. La Fondation de Thamié de 1132, par laquelle Guillaume des Arsisces et sa femme donnèrent à Thamié, une pièce de terre et un pré aux Estables pour 100 sols, sous la caution de Guillaume de la annuo.

Henry prieur de Ste-Marie donna à Thamié tout le droit qu'il prétendait sur les dismes des biens de Thamié et du champ des Estables et du pré qui leur avait esté vendu par Guillaume des Arsisces son frère, pour 15 sols.
F° 403 : La Fondation de Thamié de 1132, en laquelle Amblard du Pont donna à Thamié la moitié de la Vavre pour 8 livres et 5 sols.

Guntard de St-Béron, femme et fils donnèrent à thamié la moitié de la Vavre pour 7 livres. Les frères de La Poipe eurent pour les laouds 54 sols. Guntard donna encore un pré et une outre ceux pour 130 sols.

Frère Guillaume et sa femme donnèrent à Thamié le servis qu’ils avaient au pré jouxte Tier pour 70 sols. avaient en la terre de Maisnez dessous, jouxte le ch

Berlion de Voisent et ses frères donnèrent à Thamié tout ce qu'ils avaient en la terre de Maisnez dessous, jouxte le chemin et la terre de Thamié, pour 12 sols.

Siebod Curtex femme et fils donnèrent à Thamié les dismes par eux prétendues sur la terre et labeurs de Thamié, pour 6 sols : leurs fils l'approuvèrent pour 4 sols. Les garants sont Louis de Bergen et Berlion du Pont. 

I

Pierre et Berlion de La Poipe vendirent à Thamié tout ce qu'ils avaient outre Tier et la part de Guillaume des Arsisces et leur part et tout le reste sauf ce que tient Costier, à scavoir une maison et un curtil en droite ligne depuis Tier jusqu'à Tertier par un noyer qui est en la côte et par un chêne dessus pour 13 livres : dont Guillaume son frère en eut sa part. Mellorez Vacca l'approuva et donna tout ce qu'il avait outre Tier pour 15 sols.
F° 409 : Fondation de Thamié de 1132, en laquelle Bernard de Carpeneto, avec sa femme donna à Thamié une pièce de terre rière Veray apud Roifeum pour 350 sols. Des particuliers pour les laouds eurent 10 sols.
Guillaume de La Poipe donna à Thamié ses prétentions sur les dismes de Veray.

Humbert de Bennuntia et son fils donnèrent à Thamié leurs prétentions sur la terre de Veray comme avait fait leur frère et oncle pour 10 sols et un drap pour un lict.
F° 410 : Fondation de Thamié de l'an 1132, en laquelle Louis de Bergon donna à Thamié quamdam corvatam et les droits de pâturages partout et de couper des bois par tout Prissin pour 12 livres.

Guillaume de Clermont donna à perpétuité un peu de terre à Prissin jouxte la vigne de l'Abbaye.
F° 430 : Fondation de Thamié en 1132, en laquelle Guillaume de Menthon donne à Thamié la 4ième partie du mas Riffier tenue par Pierre Reu, à condition que ledit Reu payera pendant sa vie à Thamié 20 sols de servis, et venant à mourir sans hoir légitime l'héritier payera à Thamié comme faisait son père.
F° 441‑442 : Fondation de Thamié de 1132, en laquelle Guillaume Humbert, de Duin donna à Thamié sa terre en Glières pour 100 sols. 
I

Aymon de Turney donna à Thamié le domaine et tout ce qu'il y prétendait. 
I

Raymond de Duin, femme et enfants donnèrent à Thamié la terre et le bois qu'ils avaient en Guètes et le droit de pêche au lac avec filets, sauf en Eau Morte, pour 100 sols.

Guillaume, Raoul et Aalbert, son frère, pour les laouds de la dite terre eurent 3 sols.
