Visite-saisie 1659

A la mort, le 2 octobre 1659, de dom François-Nicolas de la Forêt de Somont (abbé de 1651 à 1659), le duc de Savoie voulut que le Sénat réduisit sous sa main tous les biens de l’abbaye et en dressât un inventaire exact, car il prétendait avoir droit de nomination des abbés de Tamié.

Procès-verbal du seigneur conser d’État et Président Delescheraine pour la saisie des biens et revenus de l’abbaye de Thamié en l’année du 8 Xbre 1659 attendu le décès de l’abbé D. François Nicolas de la Forêt contenant acte d’état des bâtiments et inventaires des meubles et bestiaux.

Nous, François Delescheraine, seigneur dudit lieu, de la Compote, de la Charnée, Cons. d’État de S.A.R. et second Président de sa souveraine Chambre des comptes de Savoye, à tous qu’il appartiendra savoir faisons qu’en suite de la commission à nous donnée par décret du trois Oct. 1659, nonobstant ... signé Dobertrand Delaperouze et contresignée Vibert, mise sur remonstrance du sieur Cons. Rossat et procureur patrimonial Denoley, pour nous transporter dans l’abbaye de Thamié et autres lieux dépendant de ladite abbaïe aux fins de saisir et réduire tous les revenus d’icelle sous la main et autorité de S.A.R., attendu le décès arrivé le second du présent mois d’octobre de R. Me Dom François Nicolas de la Forest, abbé dudit lieu, comme aussi pour procéder à l’inventaire et cachètement de tous les titres, papiers et autres choses dépendant de la dite abbaye, nous serions pour cet effet parti de la présente ville de Chambéry. Le lendemain, 4ème dudit Oct., environ sur les 6 heures du matin, accompagné de Jean Chastellain, Cons. de S.A.R. et clavaire de ladite Chambre et de Me Pierre Viffrey, notre secrétaire, tous à cheval et de notre laquais, et en passant à St-Joire ledit sieur Cons. d’État et procureur patrimonial ... nous aurait joint et Me Claude François Richard son secrétaire, tous à cheval, et serions allés contre St-Pierre d’Albigny.

Et le lendemain, 9ème dudit Oct. serions partis dudit lieu, environ les 8 h du matin, après avoir ouï la sainte messe et serions passés à Tournon pour nous informer du cellier et grange étant audit lieu dépendant de ladite abbaye, et ayant fait appeler Jean Alliod, grangier dudit Tournon pour nous bailler les clefs et déclarer au vrai la quantité du vin et des autres denrées qui étaient dans ladite grange et cellier, après lui avoir fait prêter le serment à la manière accoutumée sur la réquisition du procureur patrimonial, nous aurait dit qu’il tenait le grangeage dudit Tournon appelé de l’abbaye en acensement du seignr Abbé sous la cens de 54 quarts de froment et de 100 florins d’argent, et le vin à moitier des vignes ... vendus ainsi que par contrat reçu par Me ... notaire et chastellain du seignr Abbé, duquel il nous a dit n’avoir retiré aucun extrait ; que quant aux clefs du grand cellier, il n’en était saisy ains était R.D. Étienne Alliod qui gouvernait du temps du feu Sr Abbé qui les avait ... lui-même, que dès la mort dudit Sr Abbé ledit R.D. Alliod avec d’autres religieux avaient fait prendre quelques charges de vin vieux pour faire porter à l’abbaye, ne sachant la quantité, nous ayant en outre déclaré que la plus part de la vendange des vignes de l’année courante était dans ledit cellier dans les cuves, n’y ayant qu’environ 3 jours qu’il a été vendangé, et pour empêcher l’extraction tant dudit vin vieux que vendange susdite, sur les réquisitions dudit Sr procureur patrimonial, nous avons ordonné être apposés les sceaux aux portes dudit cellier jusqu’à ce que par nous soit procédé à l’inventaire desdites denrées et en être chargé l’économe qui sera par nous cy-après établi.

Ce fait, nous serions passé auprès d’une autre grange appelée la grange du Couz que Jean Lombard tient en accensement dudit Sr Abbé sous la cense de 6 quarts froment et de 7 florins argent, dans laquelle il nous a déclaré y avoir environ 20 charres de foin appartenant audit Sr Abbé ; pour de même empêcher l’extraction dudit fourrage et 

Et de là serions allé à une autre grange appelée Chatorude [Chadornet] dépendant aussi de ladite abbaye, dans laquelle se sont trouvées 3 cuves avec la vendange des vignes dépendant de ladite grange, que le susdit Lombard fait à moitié vin, à laquelle grange nous avons aussi, à la réquisition dudit Sr procureur patrimonial, fait apposer les sceaux aux portes pour empêcher l’extraction dudit vin et jusqu’à ce que par nous soit établi un économe pour se charger dudit vin.

Et faisant chemin, nous serions allé jusqu’à la maison de Plancherine dépendant aussi de ladite abbaye, au-devant de laquelle nous aurions rencontré trois charriots, chargés de papiers, titres, livres de reconnaissance et hardes qui étaient dans ladite maison, laquelle étant fermée, nous nous serions informés des bouviers qui conduisaient lesdits charriots, d’où procédait qu’à semblable jour de dimanche et fête de la Vierge l’on faisait faire des charrois. Ils nous auraient répondu qu’ils étaient les grangiers de l’abbaye et que R.D. Anthoine Sibol, procureur et religieux de ladite abbaye et R.D. Pierre de Quinerry, aussi religieux, leur avaient commandé de porter les susdites reconnaissances, papiers, titres et hardes jusqu’à l’abbaye de Thamié, et voyant que cela était de mauvais exemple et scandaleux en tel jour faire des charrois sans nécessité, nous les aurions fait arrêter et dépêcher un homme à l’abbaye pour avertir les religieux de notre arrivée et quelque temps après seraient survenus de ladite abbaïe lesdits 2 religieux R.D. Anthoine Sibol procureur et R.D. Pierre de Quinerry susnommés auxquels nous aurions représenté que tel déplacement était un mauvais exemple et que leur procédé était scandaleux de faire transmarcher un jour de dimanche et fête de N.D. les susdits papiers, titres, livres de reconnaissances et hardes ; lesquels nous auraient répondu que véritablement ils avaient commandé auxdits grangiers de ce faire, mais que c’était parce que, ne demeurant personne dans la maison de Plancherine, ils appréhendaient que l’on enlevât les papiers et qu’ils avaient ordonnés être portés dans l’abbaye ; et d’autant que la maison de Plancherine était en assez bon état, fermant bien à la clef, nous n’aurions pas jugé nécessaire de faire porter lesdites reconnaissances et autres choses susdites ledit jour à l’abbaïe, ains nous avons fait le tout remettre dans ladite maison et ordonné être apposés les sceaux aux portes jusqu’à ce que par nous soit établi un économe pour s’en pourvoir charger. Et après quoi nous serions monté à cheval et allé couché dans l’abbaïe de Thamié.

Le 6e dudit Oct., après avoir ouï la messe, sur la réquisition du Sr procureur patrimonial, nous nous sommes transportés jusqu’au devant de l’église de ladite abbaïe de Thamié pour procéder à la continuation de notre commission ; auquel lieu étant, auraient comparu par-devant nous R.D. Pierre Gay, sous prieur, R.D. François Saultier, R.D. Étienne Alliod, D. Anthoine Sibolle, procureur desdits religieux, D. Pierre Cornuty, D. Pierre de Quinerry, D. Albert de la Biguerne (?) D. Sigismond Losserand, D. Jean Morand et D. Marc Louide, tous religieux dudit Ordre, lesquels nous auraient dit être informés de notre commission et pour cet effet être comparus par devant nous pour remontrer n’être nécessaire de procéder à aucun cachètement ny inventaire des effets délaissés par le feu Sr abbé, d’autant qu’étant mort religieux tout ce qu’il avait laissé appartenait à l’église et devait être employé pour la réparation d’icelle et pour d’autres urgentes nécessités de leur communauté, empêchant par ce le fait de notre commission.

Le Sr procureur patrimonial dit qu’était commis pour la réduction sous la main et autorité de S.A.R. nonobstant opposition ou appellation, il requérait que soit par nous procédé le tout, sans préjudice du droit des religieux comparants, lesquels se pourvoiraient ainsy et comme ils verraient à faire.

Lesdits Révérends comparants entendant les réquisitions du Sr patrimonial auraient déclaré qu’ils consentaient à la réduction requise, pourvu qu’il n’y ait de saisie, et à ces fins nous auraient remis la clef des archives.

Ledit procureur patrimonial persistant aux précédentes réquisitions, insista qu’il soit par nous procédé audit cachètement et réduction sous la main et autorité de S.A.R. et qu’à ces fins l’économe qui sera par lui cy-après nommé soit saisi de tous les revenus de l’abbaye, lequel en posera compte à qui sera ordonné par la Chambre.

Nous, Conser d’État, président et commissaire avons baillé acte aux parties de leur dire, réquisition et remontrance pour leur servir et valoir ainsi que de raison, et en suite des réquisitions dudit Sr procureur patrimonial avons dit et ordonné qu’il sera par nous procédé au fait dudit cachètement et inventaire, et c’est nonobstant opposition et appellation quelconque et sans préjudice et qu’à ces fins seront apposés les sceaux et procédé à la saisie, à la manière accoutumée, des biens et revenus de ladite abbaïe sous l’autorité de S.A.R. et pour ce fait être chargé l’économe qui sera par nous cy-après établi, lequel en rendra bon et loyal compte à qui sera ordonné.

Ce fait, lesdits Révérends religieux nous ayant remis la clef des archives, nous nous y sommes à l’instant transportés, à l’assistance dudit Sr procureur patrimonial, lesquelles nous aurions trouvées en bon ordre, ayant le feu abbé dernier décédé fait procéder à un inventaire d’icelles par un Mr Roget, contenant le dit inventaire, ... cahiers, lequel ayant voulu parafer en quelques endroits nous aurions trouvé les n° désignés en iceluy bien et fidèlement rapportés aux reconnaissances, titres et autres papiers étant dans lesdites archives bien rangés dessus des étagères, en sorte que nous n’avons pas jugé nécessaire d’être procédé à autre inventaire, et comme les reconnaissances que nous avions le jour d’hier fait remettre dans la maison de Plancherine et que nous avons fait apporter ce jour d’hui à l’abbaïe n’étaient inventariées, nous avons ordonné audit Me Roget de les inventorier au pied du susdit inventaire, ce qu’il aurait fait, et en outre d’autres livres de droict et meubles que nous avons fait inventarié comme cy-après. Et après, nous avons fait remettre lesdites reconnaissances dans lesdites archives avec le susdit inventaire et après ordonné d’être apposés les sceaux aux serrures de la porte de ladite archive.

De là, nous serions allé dans la chambre où logeait le feu Sr Abbé, dans laquelle nous n’aurions trouvé aucun document ni papiers servant de la dépense et ordinaire du logis, ny le livre de raison tenu par le feu Abbé quoique on nous eût assuré qu’il en tenait un, comme aussi nous n’aurions trouvé aucun acte d’obligation ny commandes, quoique nous ayons dû depuis appris y en devoir avoir, ainsi que nous a été rapporté par ... 

Et après, aurait comparu par-devant nous R.D. François Saultier, religieux de l’abbaye de Thamié, lequel nous aurait remontré y avoir environ 18 ans qu’il aurait acheté, par la permission de son supérieur, savoir du feu Sr Abbé de Riddes et des Révérends religieux de Thamié d’un Louis Grilliet, qui était rendu de ladite abbaïe environ 9 fosserées de vignes située au territoire de Tournon, lieudit à la Lionnarde, de laquelle il aurait jouï jusqu’à maintenant au vû et sû et du consentement de M Sr l’Abbé jadis et des religieux de Thamié, et comme il craint que ledit vin qui est dans la cuve que ledit supérieur a fait faire à ses dépens qui est dans le grand cellier de ladite abbaïe à Tournon ne soit par nous inventarié, il nous plaise lui donner main levée dudit vin ou à tout événement lui bailler acte de protester qu’il fait de ses dommages et intérêts au cas qu’il vous plaira de ne vouloir déférer à ses réquisitions et de se pourvoir pour en avoir la main levée ainsi qu’il verra à faire.

Ledit procureur patrimonial dit que pour réduire sous la main de S.A.R. les revenus de l’abbaye, il ne pouvait consentir aux réquisitions des Révérends comparants, lesquels se pourraient pourvoir la main levée requise par devant qui ils verront à faire et que, cependant, ledit vin demeurera saisi par provision et sans préjudice.

Nous, Consr d’État, président et commissaire susdit avons baillé acte au Révérend comparant de son dire réquisitions et remontrances pour lui servir et valoir ainsi que de raison, dit et ordonné qu’il se pourvoira pour ce regard ainsy et comme il sera à faire par raison.

Comparant aussi par devant nous, Rd frère François Bergier, religieux de ladite abbaïe, lequel nous aurait remontré qu’il y a environ 15 ans que feu Mr l’abbé de Riddes lui donna par écriture privée, qu’il nous a exhibé, une petite pièce de vigne, situé au-dessus le grand vignoble de ladite abbaye et de laquelle dite pièce de vigne il autait jouï jusqu’à maintenant au vû et sû et du consentement de Messieurs les abbés jadis et des Révérends religieux de Thamié et comme il craint que le vin, provenu de ladite pièce de vigne qui se trouve à présent dans une des cuves de ladite abbaye dans le grand cellier de Tournon, ne soit inventarié par nous Sr de la Chambre ; comme aussi ledit Rd comparant demande la somme de 500 florins pour des fournitures et autres choses qu’il a faites pour le service de la maison, y compris une obligation passée en faveur dudit Rd Comparant par Claude Deleaz de Contrevaux proche de Belley de la somme de 150 livres tournois et pour raison de quoi, par commandement de feu Mr de Somon, abbé de Thamié, il en aurait passé procure au Sr avocat Reydelet dudit Belley pour l’exaction de ladite somme de 150 livres tournois, portées par ladite obligation, laquelle ledit feu Sr R. de Saumont a retiré dudit Sr Reydelet avec les charges ; de tout quoi ledit Rd comparant promet de faire voir par la dresse de ses comptes, requérant qu’il nous plaise lui accorder main levée, tant dudit vin que de ladite somme de 500 florins, ou, à tout événement lui bailler acte de ses protestes qu’il fait de ses dommages et intérêts, et au cas qu’il nous plaise de ne vouloir déférer à ses réquisitions de se pourvoir pour en avoir la main levée, ainsy et comme il sera à faire.

Nous, Consr d’État, président et commissaire susdit avons baillé acte au Rd comparant de son dire réquisitions, protestes et remontrances pour lui servir et valoir ainsi que de raison, dit et ordonné qu’il se pourvoira pour ce regard ainsi et comme il sera à faire par raison.

Le Sr procureur patrimonial nous ayant remontré qu’il lui était venu à notice que le R.D. Pierre Gay, sous prieur de ladite abbaye et R.D. Jean Morand, aussi religieux, avaient assisté le feu Sr abbé de Somont dans la maison de Plancherine, laquelle se trouvait spolié et dans laquelle il ne se trouvait aucun meuble, il requérait que nous ayons à recevoir leurs déclarations sur ledit enlèvement, lesquels après serment prêté ecclésiastivement, nous ont déclaré savoir, ledit Rd prieur que le 1° Oct. étant allé de Thamié à Plancherine pour rendre les derniers devoirs à son supérieur, lui aidant à bien mourir et consolant de tout son pouvoir, il se trouva pour lors que Mr de Saumont, frère dudit Sr Abbé, prit dans sa poche la clef du buffet de la chambre où gisait le moribond pour ouvrir ledit buffet, auquel il prit une autre clef du coffre pour, dans iceluy, faire la recherche de quelque chose dont il avait de besoin, laquelle ne trouvant il serra ledit coffre pour remettre ladite clef au même buffet, d’où il avait pris, auquel buffet étaient les haut de chausses et caleçons, dans lesquels il y avait bien approchant de 4 à 5 livres d’or, ainsi qu’il peut juger pour avoir le 29 Sept. mis dans les poches 10 louis d’or un doublon de jaune, un doublon de Mme Royale et 10 florins monnaie qu’il retira de M. Carrier, fermier des Bornes, disant que le tout était dans les caleçons et chausses, et voulant retirer la clef des mains dudit Sr de Saumont il ne la lui voulut remettre, ains lui dit qu’il ne fallait rien douter qu’il ne prendrait rien ; et cependant, le 2° d’Oct. ouvrant ledit buffet il ne se trouva rien ny aux chausses, ny aux caleçons ny dans ledit buffet, hors 13 grosses pièces dorées ; ce qui lui fait juger que ledit Sr de Saumont aura le tout emporté, tant or, argent, croix d’or que bagues.

Et ledit R.D. Jean Morand, religieux demeurant à Thamié déclare que le dernier jour de Sept. 1659, étant auprès du Rd Abbé de Thamié qui tirait à la mort, Mr de Saumont, son frère et Mr Desgrange, le médecin, furent d’avis de lever l’haut de chausses dudit R. Abbé pour le mettre sous la clef dans un buffet, ce qui fut fait, eux et moi y portant la main et que, Mr Desgranges ayant refermé ledit buffet avec la clef qui se trouva dans une pochette de ces hauts de chausses et la remit entre les mains dudit Sr de Saumont qui la garda, de plus que les caleçons qui étaient dans lesdits haut de chausses tombèrent sur le plancher par la pesanteur de ce qui était dedans les poches et rendit un assez gros coup en tombant et puis fut mis avec ledit haut de chausse dans ledit buffet. Comme dit est, c’est tout ce que j’ai vu touchant ce fait parce que sur l’aube du jour ledit Sr de Saumont me conseilla d’aller reposer une heure ou deux pour, par après, dire la messe.

A comparu Mr Simond, fermier de la montagne Dorgeval, lequel nous aurait déclaré tenir en accensement dudit Sr Abbé ladite montagne sous la cense de 360 florins, dont le 1er paiement est à la St-Michel prochaine et l’autre au mois de mai ; auquel ayant fait demande de son contrat d’accensement et des quittances qui lui ont été passées par ledit Sr Abbé pour lui faire son compte, il nous a dit ne les avoir apporté avec lui et ne pouvant procéder à son dit compte, nous lui avons inhibé et défendu, sur les réquisitions du Sr procureur patrimonial, de faire aucun paiement à qui que ce soit, sauf entre les mains de l’économe qui sera par nous établi...... solution.

Ledit jour a comparu ... Guichard Pollet, lequel nous a dit tenir le membre de Montmeillera, dépendant de ladite abbaïe sous la cense de 900 florins et quelques autres régales... par Mr ... nous ayant déclaré devoir encore le reste de l’année dernière 1658, environ 400 florins et toute la ferme de l’année courant, auquel ayant fait demandé l’exhibition de son dit contrat d’accensement ensemble des quittances qui lui ont été faites par ledit Sr Abbé pour lui faire son compte, nous a dit ne les avoir apporté avec lui, et voyant que nous ne pouvions procéder au susdit compte sans les susdites pièces, à la réquisition dudit procureur patrimonial, nous avons inhibé et défendu de payer aucun argent ny autre chose de la susdite cense entre autres mains que celles de l’économe qui sera par nous établi après délibérative( ?) solution.

Verbal n° 6 : Du lendemain 7° jour du mois d’octobre, en continuation de notre commission ledit Sr Procureur général nous aurait requis de vouloir exhorter D.R. Pierre Gay,  prieur de la présente abbaye de Thamié de nous déclarer au vrai le nombre des religieux, tant profès que novices, étant présents à l’abbaye, et quand fut fait, ledit R. Pierre Gay nous a déclaré qu’ils ne sont à présent que 9 religieux effectivement présents, bien qu’ils devraient être selon la fondation 24 religieux, Nous ayant déclaré qu’il a été reçu dans un temps auquel il y avait encore 18 religieux dans la ... abbaye.

Le 7° dudit Oct. ledit Sr procureur patrimonial, après avoir ouï la messe nous aurait requis vouloir transporter jusque dans le grand réfectoire de ladite abbaïe pour être procédé à l’inventaire des meubles y étant dans lequel nous aurions trouvé la quantité de 16 tonneaux de vin vides moitié et 3 charges moitié de 2 mesures de Tournon, dans lesquels l’on met le vin de la communauté.

Du susdit réfectoire nous serions entré dans une cave, dans laquelle se mettent les tonneaux vides et où l’on fait l’aumône, se sont trouvés 5 grands tonneaux de 4 charges la pièce et 3 de petits de 2 charges pièce.

De là nous sommes entré dans la cave dessous les cloîtres appartenant à la communauté dans laquelle se sont trouvés 6 tonneaux de 4 charges pièce dans lesquels il y a quelque vin qui sert tant pour la communauté que pour les passants et autres choses nécessaires pour la maison et 6 autres tonneaux de 3 charges, dans lesquels il y a aussi du vin ; desquels tonneaux il y en a 8 qui appartiennent à D. Pierre Gay sous prieur.

Et de là le susdit lieu nous sommes entré dans le grenier étant dans ladite abbaye dans lequel il y a environ 20 vaisseaux froment.

Cela fait, auraient comparu par devant nous les cy-après nommés serviteurs dudit Sr Abbé, lesquels nous auraient représenté leur être dû leurs salaires. Savoir : 

- Georges Cotten, de Chevron, luy être dû son salaire des années 1658 et présente année 1659 à raison de 10 ducatons par an.

- Aymon Lienent, de Plancherine, 7 ducatons pour une année ;

- Antonin Girard, de Plancherine lui sont dûs 4 ans à raison de 10 ducatons par an ;

- Antonin Grangeon, de Servolez sous Chambéry, lui sont dûs 4 crosats à raison de 1 crosat par mois ;

- Baptiste Martin, de Plancherine, lui sont dûs 4 ans, à raison de 8 ducatons par an ;

- Aymé Fillion, de Plancherine, lui sont dûs 20 ducatons, à raison de 9 ducatons par an ;

- Claude Marthod, de Setteney, les habits et souliers et chapeaux et 10 florins d’argent ;

- Jean-Louis Cotta, de Plancherine a servi 12 années et le Sr Abbé lui avait promis de faire apprendre un métier ;

- Félix Claudet, de Plancherine servi 3 ans, lui sont dûs les habits, chapeaux et souliers ;

- Jean Chenenard de Billiveux a servi 9 mois à raison de 4 ducatons par an et un habit lui sont dûs.

Auxquels serviteurs susnommés nous aurions ordonné de se pourvoir pour leur paiement ainsi et comme ... par raison. [En marge :] Le procureur patrimonial dit qu’il ... être donné acte aux comparants de leur demande pour leur servir et valoir ainsi que de raison, qui cependant se pourvoiront ainsi et comme ils verront à faire.

Nous, Consr d’État, etc. Le Sr procureur patrimonial nous aurait remontré être nécessaire de prendre acte d’état des bâtiments, tant de l’église de ladite abbaye que maisons d’icelle et pour cet effet, il nous requiert de vouloir recevoir le serment de honnêtes Claude Marin, ... de Monthou, habitant à Faverges et de Pierre Gonoz de ..., de la paroisse de Setteney, maîtres charpentiers pour être par eux procédé à la visite des susdits bâtiments et réparations à faire en ...

Nous, Consr d’État, président et commissaire susdit avons, en suite de la nomination faite par le Sr procureur patrimonial des personnes des honnêtes Claude Marin ... et de Pierre Gonoz de ..., maître charpentiers, pour la visite des réparations à faire auxdits bâtiments, tant de l’église que maison de ladite abbaïe, dit et ordonné qu’ils se présenteront par devant nous pour prêter le serment en tel cas requis de bien fidèlement procéder à la susdite visite et acte d’état ... ... pour, sur leur rapport, être pourvu ainsi que de raison.

Lesquels maîtres charpentiers se sont présentés à l’instant par devant nous et d’iceux avons reçu le serment en tel cas requis et accoutumé. Lesquels après ont procédé à cette visite et nous ont rapporté ce qui s’en suit :

- 1° être nécessaire de refaire à neuf le couvert de l’église et le bâtiment en dedans être de peu de valeur et le couvert du côté du vent être encore assez bon.

- Le dessus du clocher être tout neuf étant nécessaire de refaire les ... à neuf.

- Le couvert du chœur à moitié bon.

- Les tavaillons de ça et de là de la nef de l’église être entièrement gâtés et presque pourris à cause de la pluie.

- Le dessous du planchier, soit sous-pieds de l’église est fait neuf à moitié, restant à faire l’autre moitié.

- Les cloîtres sont couverts de neuf à tavallion.

- Le plancher du chapitre fait à la française presque neuf avec son souspieds aussi fort bon.

- Le couvert des chambres du dortoir du côté du levant couvert à paille entièrement ruiné, étant nécessaire de les refaire à neuf.

- Les couverts des chambres dudit dortoir du côté du couchant aussi couvert de paille de peu de valeur.

- Les chambres dudit dortoir du côté de l’église couvert à paille tout à neuf, le bâtiment dudit couvert de médiocre valeur ne pouvant supporter un couvert de tuiles ny d’ardoises.

- Une chambre joignant au chapitre du côté du levant, le plancher dessus bâtard est tout neuf, n’ayant aucune porte ny fenêtre ny sous-pieds, la dite chambre ayant été commencée pour faire une cuisine.

- Au-dessus des degrés de pierre pour entrer au dortoir, il est nécessaire de faire une galerie tout à neuf qui se transporte du dortoir aux commodités où il n’y a point de galerie étant nécessaire d’y en faire une.

- Au-delà des nécessités visant au levant, il y a une chambre toute ouverte sans aucune ... ny porte, ladite chambre couverte de paille.

- Le couvert du bâtiment de peu de valeur.

- Le couvert allant aux nécessités depuis ledit degré étant couvert à tavaillon tout de neuf.

- Un bâtiment commencé à neuf avec la fondation de 4 murailles destiné pour faire le réfectoire joignant le degré de pierre dudit dortoir il a son couvert de paille à neuf avec ses supports et bachelard à neuf n’étant capable ledit couvert de supporter un couvert à tuiles ny ardoises.

- Une autre chambre visant aux commodités dessous du côté du levant assez bonne, de commune valeur.

- La chambre de Mr Pierre Gay, appelée la chambre du Prieur, méchant couvert de paille étant nécessaire de le refaire à neuf avec son bâtiment et ... de commune valeur.

- Le couvert des chambres de Mr l’abbé du côté du levant proche de la cuisine, sous lesquelles est le dortoir couvert à paille, lequel il est nécessaire de faire à neuf avec les bâtiments, ne pouvant supporter un couvert de tuiles, ny ardoises, sauf le couvert de dessus les degrés qui est couvert de paille avec ses pannes et chevrons à neuf, la 1° chambre dudit bâtiment ayant sa ... et sous-pied à neuf, ladite ... faite à la bâtarde. Les autres 2 chambres de commune valeur avec leur ... bâtarde et sous-pied assez bon. 

- Le couvert de la cuisine couvert de paille avec son bâtiment de commune valeur.

- La chambre de dessus la cuisine est inhabitée pour être entièrement ruinée et l’autre dessus la dépense assez en bon état, hors le couvert de paille et bâtiment de peu de valeur.

- Autre bâtiment appelé le bâtiment vieux de l’abbé proche de ladite chambre nommée la salle n’a que son couvert de paille de fort peu de valeur. Autre chambre visant à la susdite salle il n’y a que les travons bâtard à neuf.

- Autre chambre visant la susdite avec sa ... à la bâtarde et son souspieds de commune valeur.

- Idem une grande chambre contiguë à l’autre, assez en bon état avec sa ... à l’antique et son souspieds tout neuf.

- Idem autre chambre dudit bâtiment visant la grand-place en suivant les autres avec son planchier et souspieds de commune valeur.

- Idem une autre chambre dépendant dudit bâtiment avec un petit ... joignant tout en bon état.

- Idem une autre chambre, joignant la précédente entièrement ruinée, étant nécessaire de la refaire tout à neuf.

- La dernière chambre dudit cour de logis visant devant l’église sa ... à la bâtarde est à moitié pourry et son souspieds en partie gâté.

- Autre chambre du dortoir du côté de la cuisine sont basses de 4 pieds, étant nécessaire de les rehausser à niveau dudit dortoir. Les ... et souspieds des chambres étant entièrement gâtés.

- 4 chambres du côté du levant dudit dortoir toutes de neuf.

- Le bâtiment du four tout neuf couvert ... sans aucun plancher ny porte étant nécessaire de faire un plancher à neuf avec son souspieds et porte pour s’en pouvoir servir.

- Le couvert du grenier couvert de paille de peu de valeur ayant son plancher ... Le bâtiment et couvert de l’écurie de peu de valeur avec leur ... de peu de valeur. Le bâtiment proche de la grande porte de peu de valeur.

Après le susdit acte d’état nous avons fait procéder à l’inventaire des meubles et livres apportés de Plancherine à l’abbaye, outre les livres et reconnaissances qui sont été inventariés dans les archives et remis dans icelles.

- Livre de Guy, pape, couvert de basane verte avec un filet d’or ;

- Plus un livre couvert de carton blanc intitulé : Digestum vetus corpus Justiniani ;

- Plus un livre couvert de carton intitulé : Decretum Gratiani ;

- Plus un livre couvert de carton blanc, intitulé : Digestum novum ;

- Plus un autre livre couvent de basane rouge sur ... intitulé : Decreta Patrum 

- ... liber sextus decretalium domini Bonifacii Pape VIII etc

- ... Sextum volumen sive Thesaurus accursanus... 

- ... édition de recueil des arrêts notables... 

- Recueil des règlements notables... 

- ... Infortiatum seu Paudectarum juris civilis...

- ... Stugeli a Ganbitionibus aretini in institutiones justinia commentarii ...

- ...  Volumen legum quod parvum vocant ... summa aure... 

- ...

- Plus 4 matelas de médiocre valeur.

- Plus 2 ... 4 catalogues ... tour de lit... 4 chenets de fer... 2 pots de chambre d’étain ... tour de lit ... tour de lit de toile peinte ... pavillon ... chauffe-lit de cuivre... 2 petites poiles... poile à frire ... chaudron de cuivre... Pot à feu de métal d’étain ... 2 seaux ... 12 vergettes de fer servant à tendre des lits.

Nous aurions ensuite fait procéder à l’inventaire des chevaux étant dans l’écurie de l’abbaye. Savoir dans une écurie de ladite abbaye se sont trouvés les chevaux cy-après en nombre de 5 : l’un ongre gry ... obscur les crains blanc âge d’environ 6 à 7 ans ... Plus 1 ... à poil ... âge de 5 à 6 ans. Plus 1 cavalle grise ... âge de 7 à 8 ans. Plus 1 ... poil ... âge 5 à 6 ans appelé le Mistral. Un ... au front les extrémités noires et un pied hors du ... blanc. Plus un autre...

 Et dans une autre écurie de la dite abbaye se sont trouvés les chevaux cy-après en nombre de 6...

Ledit Sr procureur patrimonial nous aurait encore remontré être nécessaire de prendre acte d’état des murailles, tant de l’église que maisons de la susdite abbaye. A ces fins, il nous requiert de vouloir recevoir le serment d’honnêtes Jacques Maisonvielle et Michel Rouge, maîtres maçons de la Val de ... pour être par eux procédé à la visite et acte d’état des susdites murailles et des réparations à faire en tel cas.

Nous, Consr d’État, président et commissaire susdit, en suite de la nomination faite par le Sr procureur patrimonial des personnes desdits honnêtes de Jacques Maisonvieille et Michel Rouge, maîtres maçons pour la visite des réparations à faire, tant à l’église que maisons de ladite abbaye et acte d’état d’icelles, avons dit et ordonné qu’ils se représenteront par devant nous pour prêter le serment en tel cas requis de bien et fidèlement procéder à la susdite visite et acte d’état d’icelles pour, sur leur rapport, être pourvu ainsi que de raison.

Lesquels maîtres maçons à l’instant se sont présentés par devant nous et d’iceux avons reçu le serment en tel cas requis et accoutumé. Lesquels après ont procédé à la visite et acte d’état et nous ont rapporté ce qui suit :

1° Ils sont allé dans l’église, les murailles de laquelle ils ont trouvé en bon état, sauf quelques endroits qu’il convient de regarnir, notamment en 2 fentes qui sont, l’une à la muraille dessus l’horloge et l’autre à la chapelle des 10 000 Martyrs, à laquelle aussi il y a des fentes, comme de même une fente au pilier supportant la voûte de la dite chapelle, toute laquelle église il convient pareillement de replâtrer et blanchir.

De là ils sont allé aux cloîtres qui sont voûtés, nous ont rapporté que les murailles voûtées et arcades sont en bon état, sauf qu’il faut les replâtrer et blanchir. De là ils sont allé dans une chambre dessous le dortoir, dans laquelle il faut faire une muraille, dès la muraille du dortoir jusqu’à la dite chambre pour n’y en avoir aucune de la hauteur d’une toise et ½, étant nécessaire de refaire le fourneau, comme aussy de blanchir ladite chambre. Et étant monté au-dessus de la dite chambre ils ont trouvé les murailles et fenêtres en très mauvais état et être nécessaire de les refaire entièrement pour avoir été brûlées. Et de ladite chambre pour aller au dortoir, il n’y a point de degré étant besoin de les faire. Et étant allé dans 4 chambres desdits religieux qui sont en bon état, sauf qu’il n’y a point de fourneau, qui visent du côté du chœur. Et de là ils sont allé dans 3 autres chambres qui sont inhabitables, visant du côté du réfectoire, dans lesquels il est nécessaire de refaire, tant les fourneaux que fenêtres, plâtrer et blanchir. Et de là ils sont allés dans 3 autres chambres desdits religieux, l’une desquelles visant sur l’entrée de l’église est en assez bon état, sauf qu’il la faut reblanchir et refaire ... ou bien une ... du côté de l’entrée de ladite église, et une autre à côté visant sur la grand-place il faut boucher 2 petites fenêtres et en faire une grande, y faire un fourneau, plâtrer et reblanchir et dans la 3° il faut plâtrer et blanchir et réparer la porte de l’entrée pour avoir ... en sorte qu’elle ne peut fermer et refaire la fenêtre du côté du dortoir pour prendre davantage de clarté et celle du côté de la place pour être trop petites, comme aussy il faut refaire une autre fenêtre ... qui est à côté de ladite chambre du côté aussi du dortoir pour être fort obscure, et à côté de ladite chambre du côté de la place, dans la muraille, il faut faire une ... pour soutenir la muraille dudit corps de logis et à côté de ladite 1ère chambre, il faut faire une porte dans la muraille de l’église pour aller au clocher.

Et de là, ils sont allés dans le logis appelé abbatial, composé de 5 chambres. Dans la 1ère du côté de l’église, il faut la plâtrer et blanchir, la 2° il faut la plâtrer et blanchir, la 3° est en bon état, la 4° de même, la 5° il n’y a point de fourneau, lequel il faut faire, plâtrer et reblanchir les murailles et faire une grande fenêtre du côté de la grande place, de même que celle qui vise du côté du réfectoire. Et outre lesdites 5 chambres, il y a au bout dudit logis un grand salon, les murailles duquel sont en assez bon état, sauf qu’il faudrait faire un fourneau, plâtrer et blanchir et regarnir les murailles. Les degrés dudit grand logis du côté du réfectoire qui sont de pierre ils sont en bon état jusqu’au 1er étage et dès iceluy ils sont de bois et entièrement pourris en sorte que l’on ne saurait monter au 2° étage, étant nécessaire de les faire refaire.

Et de là ils sont allés dans 3 chambres qui sont dessus le réfectoire, lesquelles ils ont trouvées en bon état. Et de là dans la chambre du R. Prieur qui est du côté du levant, laquelle il faut plâtrer et blanchir et hausser la muraille d’environ 2 toises de chaque côté, remboucher et regarnir le fourneau. Et de là au réfectoire lequel il faut plâtrer et blanchir. Et de là, à la cuisine, de laquelle il faut refaire le pavé et plâtrer et blanchir, comme de même la dépense. Les degrés qui sont à côté de la cuisine qui sont de pierre de Roch, il les faut refaire environ la moitié et réparer les autres, et les chambres qui sont au-dessus de la dite cuisine et dépense il les faut plâtrer et blanchir.

Et de là ils sont allés dans le four et boulangerie, les murailles desquelles sont en bon état, sauf qu’il les faut remboucher et faire environ 3 toises de murailles, tant au devant que à côté et y poser une porte et refaire le ciel du four et reposer quelques mollasses qui sont gâtées. Et de là sont allés dans les écuries, en nombre de 4, les murailles desquelles sont en fort bon état. Et encore sont allées sans un autre membre appelé le grenier : les murailles duquel sont aussi en bon état. Et toutes les ... nouvelles de la dite abbayes en assez bon état, sauf aux endroits cy-dessus désignés.

Ledit Sr procureur patrimonial nous aurait remontré les Rds prieur et religieux de ladite abbaye de Thamié avoir entre les mains quelque vaisselle d’argent et aussi de vaisselle d’étain, et partant être nécessaire de procéder à l’inventaire et description d’icelle pour en être saisi l’économe qui sera cy-après établi.

Sur quoi comparant par devant nous R.D. Pierre Gay, sous prieur, assisté de tous les susdits religieux, lesquels nous représentent n’être requis de procéder à aucune description, ny inventaire de la vaisselle d’étain leur appartenant en propriété pour être de l’ancienne vaisselle de la communauté et marquée anciennement de la marque de Notre-Dame que si bien maintenant il n’y a aucune marque elle a été refondue par le feu Sr Abbé et s’en servait tant dans ledit lieu de Thamié que  à Plancherine lorsqu’il y faisait sa demeure et de la vaisselle d’argent de laquelle il se trouvent saisis ils empêchent aussi pareillement pour leur appartenir et avoir été donnée à l’abbaye ainsi même que par la donation laquelle ils ont en mains en date du 30 8bre 1635 dont ils nous ont remis copie :

Nous, abbé de Thamié, soussigné n’ayant trouvé à notre arrivée, soit mise en possession de l’abbaye de Thamié aucun habit pontificaux pour faire le divin service aux jours solennels et autres temps requis, sauf les habits de saint Pierre, lesquels sont conservés comme reliques ... aussi aucune argenterie pour honorer le saint Sacrifice, nous avons fait faire les habits pontificaux blanc et rouge tout complets, comme aussi un bassin d’argent, aiguières, chandeliers, et burettes, auxquels sont nos armes, les ayant achetés exprès pour notre service et en après de nous  nous en faisons ... au corps de l’abbaye afin que nos successeurs s’en puissent servir faisant le divin service, et non autrement, les ayant dédiés pour ce sujet, priant les prieur, religieux et sacristain d’en avoir soin et de les conserver pour le service de Dieu, pour les mettre dans la sacristie en bonne assurance, et sur ce ayant remis le présent écrit à Mr le prieur pour le mettre en exécution quand il aura plû à Dieu de m’appeler de ce monde en son Paradis s’il lui plaît, ayant signé et écrit de notre main être pieuse intention fait à Plancherine ce 30 Oct. 1635. Signé : Deriddes, abbé de Thamié.

Ledit Sr procureur patrimonial dit qu’il nous requiert, nonobstant l’empêchement que font les religieux comparant, d’être procédé à l’inventaire et description de la vaisselle d’argent et d’étain en question, il nous plaie d’ordonner qu’il sera fait inventaire d’icelle, sans toutefois en déssaisir les Rds comparants, à la charge néanmoins de la représenter toutes fois et quantes qu’ils en seront requis.

Nous, Consr d’État président et commissaire...

Inventaire de la susdite vaisselle d’argent

- 1° une aiguière d’argent marquée des armes du Sr Abbé Derrides ;

- Idem un bassin d’argent    «    «    « 

- Idem 2 chandeliers d’argent «   «   «   

- 1 salière d’argent marquée des armes de Sr Abbé De Saumont ;

- Des mouchettes d’argent sans aucune marque. 

Toute laquelle vaisselle d’argent pesé 8 livres ¾ poids de Faverges.

C’est pour être l’heure tarde, plus outre n’a été procédé jusqu’au lendemain, 8 dudit Oct. qu’aurait comparu par devant nous Mr Vincent Carrier des Bornes, lequel nous aurait représenté qu’il avait été constitué procureur par le feu Sr Abbé, tant pour exiger 1644 florins dûs par Jacques et Anthoine Nicolet, frères de Sr Laurent, fermier de Thamié rière les Bornes, auxquels frères Nicolet défense avait été faite diverses fois par le feu Sr Abbé ... ... ... à l’exaction de ladite ferme, ayant baillé pouvoir audit Mr Carrier d’exiger tant ladite somme de fl. 1644 que servis et autres devoirs ... tant rière ledit lieu des Bornes que Villelagrand ainsi que par procure reçue et signée par Mr Tornery du 8 Xbre 1658, ayant pareillement accensé audit Carrier son contrat étant conditionnel portant qu’au cas que lesdits frères Nicolet ne paieraient pas ledit contrat reçu par ledit Mr Tornery, auquel Mr Carrier, sur la réquisition du Sr procureur patrimonial nous avons fait inhibition et défense de payer les susdites censes entre autres mains que celles de l’économe qui sera par nous cy-après établi après ... solution.

Le Sr procureur patrimonial nous aurait remontré qu’auparavant de procéder plus outre au fait de notre commission, il est nécessaire d’établir un économe dans ... lequel on puisse charger de tous les effets de ladite abbaye, nous requérant partant de recevoir pour économe susdit Mr Vincent Carrier ... et baillant par lui bonne et suffisante caution et en prêtant le serment en tel cas requis et accoutumé.

Nous, Consr d’État, président et commissaire susdit, en suite de la nomination faite par le Sr procureur patrimonial de la personne dudit Mr Vincent Carrier ... pour économe, et ledit Carrier de la nomination qu’il fait de sa caution de la personne de Mr Claude François Mouton avons iceluy Carrier reçu pour économe de la susdite abbaye, lequel à l’instant s’est présenté par devant nous qui a accepté ladite charge et prêté le serment en tel cas requis et accoutumé, lequel a promis et juré de bien et fidèlement exercer ladite charge d’économe en tout et par tout procéder en homme de bien et rendre bon et loyal compte de ce qu’il maniera et sera chargé des effets de ladite abbaye à peine de tous dépens, dommages et intérêts et sous l’obligation de sa personne et bien que pour cet effet il se constitue ... ...

Comparant par devant nous Dom Pierre Gay, sous prieur, D. François Saultier, D. Étienne Alliod, D. Anthoine Sibolle procureur, D. Pierre Morand, D. Marc Lomel, D. Pierre Cornuti, D. Pierre Dequenerry et D. Sigismond Losserand, relig. prêtres et profès, tant en leur nom que des absents, lesquels ayant eu notice de l’économat baillé des biens et revenus de ladite abbaye de Thamié à Mr Vincent Carrier ... requièrent lui être ordonné par provision et jusque autrement soit ordonné de leur délivrer leur probande et conformément à ce qu’ils ont jouï par cy-devant, consistant tant en blé, vin que argent pour pitance et vestiaire ainsi et à la forme qu’en jouissent les autres religieux de l’abbaye d’Aux et autres, comme encore cy-devant avoir audit monastère 18 relig. prêtres sans les frères servants, outre cuisinier, marmiton, fournier, portier, charpentier et tailleur.  La pension du chirurgien ... tant au Sénat que ... qu’encore pour les allants et venants, auxquels on est obligé de faire la charité, requièrant de même leur être permis de recevoir des religieux en cette conformité afin que le divin service se fasse mieux et que dites probandes soient payées par ledit économe, comme aussi icelles de nos domestiques à l’accoutumée, comme encore que ledit économe ait à fournir pour la sacristie tant luminaire, vin, hosties, qu’autres choses, comme encore le bois pour le fout et la cuisine à l’accoutumée, protestant en cas du contraire de tous dépens, dommages et intérêts.

Nous, Consr d’État, président et commissaire susdit avons baillé auxdits Rds comparants de leur dire, réquisitions et remontrances pour leur servir et valoir ainsi que de raison, dit et ordonné qu’ils se pourvoiront pour ce regard ainsi et comme ils verront à faire.

Le Sr procureur patrimonial nous aurait encore remontré être nécessaire de prendre acte d’état des murailles d’une maison et grange situés dans le lieu de Seyteney, dépendant de ladite abbaye de Thamié et éloignée seulement d’environ ½ lieue de ladite abbaye et pour cet effet il nous requiert de recevoir le serment d’honnête Jacques Maisonvieille, maître maçon, âgé d’environ 28 ans, et d’honnête Gonoz de ... maître charpentier, âgé d’environ 36 ans pour être par eux procédé à la susdite visite et rapport de ladite maison et grange, lesquels après serment prêté entre nos mains,nous ont rapporté ce qui s’en suite, savoir ledit maître maçon.

1° qu’au bas de ladite maison de Setteney il y a 4 membres voûtés en fort bon état. De là ils sont montés dans 2 autres chambres contiguës de l’une à l’autre en assez bon état, sauf  2 fentes qu’il y a aux 2 murailles, l’une du côté du vent et l’autre à la muraille mitoyenne, et à côté de l’une desdites chambres il y a un cabinet voûté en fort bon état et à côté de l’autre chambre il y a aussi un autre cabinet qui est aussi en bon état, servant de lavoir, duquel l’on va aux nécessités. Et de là il est monté à l’étage dessus, où il y a pareillement 2 chambres et 2 cabinets qui sont en bon état aussi bien que les degrés qui sont en pierre et taillés. Toutes les murailles de laquelle maison sont en bon état, tant dedans que dehors. La grange, dépendant de ladite maison les murailles sont en assez bon état. Le four : il est nécessaire de faire les plattes et le ciel d’iceluy est en médiocre état. ***

Et le susdit maître charpentier :

1° Nous a dit que les 2 chambres du 1° étage de la maison sont en assez bon état, sauf la ... du membre du lavoir qui est entièrement ruinée. De là il est allé dans 3 chambres au-dessus de ladite maison 2 ... desquels sont à la française étant nécessaire de refaire et poser un ... français avec environ 10 ... français à chacune d’icelles chambres pour être pourries par la pluie, et la 3° chambre est en assez bon état, sauf que le couvert de ladite maison qui est couvert partie en tuiles et en tavaillon. Le souspieds de toutes lesquelles chambres sont assez bon, sauf quelques ... qu’il y faut remettre. Le couvert de la grange, couvert de paille est en assez bon état. Le couvert du four de ladite maison, aussi couvert de paille, en assez bon état.

De là nous serions monté à cheval après avoir dîné, accompagné dudit Mr Vincent Carrier économe par nous cy-devant établi et, en faisant chemin, nous aurions vu une grange en fort bon état, distant de ½ quart de lieue de ladite abbaye et dépendant d’icelle dans laquelle nous aurions trouvé le bétail appartenant au feu Sr Abbé. 1° : 6 gros bœufs plus 16 tant monge que veaux. Plus 5 taureaux. Plus 1 ... Plus 10 monge. Plus 16 vaches à lait. Plus 6 vaches à ...

Et continuant notre chemin nous serions allés dans la maison de Plancherine, dépendant de ladite abbaye, accompagné dudit Mr Carrier économe susdit, la maison couvert plancher et autres choses d’icelle en bon état, dans laquelle se sont trouvés les meubles suivants, desquels nous avons chargé ledit économe : 1° une table bois de sapin avec un bout de noyer de peu de valeur et un siège à bras de noyer aussi de peu de valeur. Plus une porte de noyer. 3 tableaux aussi et d’Etrampe dans la chapelle. 6 tableaux ... ... de peu de valeur étant dans la chapelle. Dans la chambre où ledit Sr Abbé est décédé, s’est trouvé un châlit à l’antique, sur lequel il y avait une méchante paillasse. Plus 1 table bois noyer avec une bane de même bois. Plus 1 buffet bois noyer à l’antique façonné parle devant. Plus 1 grand coffre bois noyer aussi à l’antique façonné par le devant ... le lit où ledit Sr Abbé est décédé. Plus 1 chaise à bras aussi bois noyer. Plus dans la chambre derrière l’autel voûtée il y a 2 coffres l’un bois noyer et l’autre bois sapin, de peu de valeur, dans iceluy de sapin il y a 2 nappes et un devant d’autel, un tapis et la pierre sacrée, et dans iceluy de noyer il ne s’y est rien trouvé. Plus 1 horloge de fer.

Dans la chambre dessus où ledit Sr abbé est décédé, appelée la chambre de Chevron s’est trouvé un lit bois noyer neuf et 2 autres lits aussi bois noyer, l’un à l’antique et l’autre aussi, tous 2 de peu de valeur, garnis de leur paillasse. Plus 1 table bois noyer avec 3 chaises à bras aussi bois noyer. Plus 1 tableau en... Plus 1 coffre bois sapin dans lequel il ne s’est rien trouvé. Plus 1 garde-robe en sapin, fermant à 3 clefs presque neuve, dans laquelle il ne s’est rien trouvé. Plus 3 tableaux, l’un de Mr le cardinal Maurice de Savoie, l’autre de marquis de Lause et le 3° d’un abbé de Thamié de la maison de Riddes.

Dans une autre chambre à côté de la cy-dessus il y a un châlit bois noyer, assez bon garni de sa paillasses, puis 4 coffres bois sapin avec bahut, dans lequel il ne s’est rien trouvé. Plus 1 chaise bras bois noyer. Plus dans une autre petite chambre il y a 3 coffres bois sapin, de peu de valeur, dans lesquels il ne s’est rien trouvé, avec un châlit de bois noyer, de peu de valeur.

Dans la cuisine basse, il s’est trouvé 2 grands chenets de fer à l’antique avec sa crémallière. Plus dans la petite cave il y a environ un boisseau et ½ blé noir et un quart d’avoine. Dans la cave il y a 16 tonneaux bois chataigner et chêne, dans lesquels il y a environ 25 charges et de vin vieux. Plus 1 cuve bois sapin de peu de valeur tenant environ 7 à 8 tonneaux. Plus 1 grand coffre bois sapin à tenir blé, plus 2 entonnoirs, l’un à tonneau, l’autre à ... Idem dans le grenier il y a environ 20 boisseaux de blé froment. Idem à la chambre au-devant dudit grenier il y a un châlit bois sapin avec 2 chaises bois noyer, une d’icelles à bras. Idem dans une grande chambre sous la cuisine basse il y a 3 grandes ... de peu de valeur avec 2 grandes portes bois sapin neuves, garnies de leurs gonds et serrures.

Et après nous serions monté à cheval et attendu l’heure tarde, nous serions allé coucher à Chevron avec ledit Sr procureur patrimonial et dans ... du Sr dudit lieu, et ledit clavaire Chastelain dans le lieu de l’Hospital de Conflans.

Et le lendemain 9° dudit Oct. nous serions parti dudit lieu de Chevron et serions allé, à la réquisition dudit Sr procureur patrimonial, jusque dans le lieu de l’Hospital sous Conflans, dans lequel lieu il y a une maison et cellier, dépendant de ladite abbaye de Thamié, faite en pavillon couverte de paille, en bon état, y ayant une chambre au-dessus du cellier avec un degré de pierre non taillée en fort pauvre état, dans laquelle chambre il n’y a point de meubles. Au bas il y a un cellier, dans lequel il y a 16 tonneaux tous bois sapin, 8 desquels tiennent 3 ... mesures de Conflans et les autres 8 environ 2 ... chacun même mesure. Tous les tonneaux susdits vides, sauf 1 dans lequel il y a environ 1 baril de vin ...

[En marge] Allé au logis de ... chatelain de Tamié et saisi de toutes les minutes du contrat passé par le feu Sr Abbé, lequel attendu sa maladie nous aurait déclaré ne pouvoir nous remettre le rôle dudit contrat, duquel il nous enverrait un mémoire distinct, ne pouvant nous faire voir les minutes, attendu qu’il les tenait à Plancherine dans un coffre, lesquelles reconnaissances nous n’aurions pas trouvées dans les coffres que nos aurions visité, cependant en suite des réquisitions du Sr procureur patrimonial nous l’aurions établi chatelain de Plancherine et reçu le serment de lui en tel cas requis.

Idem dans le lieu où est le pressoir il y a 3 cuves, l’une desquelles est en bois dur et les autres 2 bois sapin, 2 desquelles sont remplies de vendange appartenant entièrement au Sr Abbé, savoir une d’icelles de bois sapin et l’autre de bois dur, icelle de bois dur tenant environ 9 ... mesure de Conflans et l’autre de bois sapin tenant environ 11 ... aussi mesure de Conflans et la 3° de sapin est remplie aussi de vendange appartenant la moitié à François ... vigneron et l’autre moitié à l’Abbé, tenant environ 9 ... mesure de Conflans, lesquelles trois cuves sont et appartiennent audit Sr Abbé et assez bonnes (Cura de l’Hospital estime à 30 ... l’estimation ... ... ... ... après serment prêté.) Plus un pressoir garni la presse dessus d’iceluy, bon état et la dessous de chêne, la ... de sapin, la visse de noyer, le tout en bon état, sauf les 2 ... de ... qui sont rompues. Plus au-dessus du plancher de la susdite maison, il y a 8 douzaines de ... neuves appartenant au Sr Abbé et plus outre n’a été procédé à notre commission à cause de l’heure tarde et serions allé coucher et aussi le Sr procureur patrimonial à Ste-Hélène des Millières et dans la maison du Sr Baron dudit lieu et ledit clavaire Chastelain audit lieu de l’Hospital de Conflans.

Et au lendemain 10° dudit Oct. nous serions parti dudit lieu et serions allé jusque dans Tournon et dans le grand cellier dudit lieu, dépendant de ladite abbaïe auquel lieu étant le Sr procureur patrimonial nous aurait requis de vouloir recevoir le serment des personnes d’honorables Christophe Rosset, marchand de Conflans, âge d’environ 45 ans et d’honorable André, fils de feu Jean Jay de Tournon, âge d’environ 35 ans, experts prud’hommes, nommés de sa part, pour l’estimation de la vendange étant dans les celliers dudit Tournon appartenant à l’abbaye et de la part de Mr Carrier économe susdit ... d’honorable Félix, fils de feu Maurice Burgat de Verrens, et d’honorable Aymé, fils de feu Pierre Fillion de Plancherine exprès nommés de la part dudit économe, auxquels ayant fait prêter le serment en tel cas requis et accoutumé ont procédé à ladite estimation comme s’en suit :

1° étant entrés dans ledit cellier il se serait trouvé 12 cuves, tant grandes que petites, sans y comprendre une grande cuve carrée dans laquelle il n’y a point eu de vin il y a longues années et dont le fond est enfoncé. Dans l’une desquelles cuves appelée la grande cuve, cercle de fer au-dessous et de 3... au-dessus, de bois dur, garni de leurs ... ... et clavettes de fer, dans laquelle il y a de vendange environ huit trente ... de vin mesure de Tournon, appartenant entièrement ladite vendange au Sr Abbé. Plus une autre cuve de bois dur ... ... ... de bois, dans laquelle il y a environ ... ... de vin, mesure de Tournon, lequel vin appartient entièrement au Sr Abbé. Plus 1 autre cuve ... appartenant à R.D. Saultier avec la moitié du vin étant dans icelle et l’autre moitié à Félix Burgat vigneron, contenant environ 18 ... de vin. Plus 1 autre cuve ... 14 ... de vin mesure susdite, la ½ appartenant au Sr Abbé et l’autre ½ à Jean Mogon vigneron. Plus 1 autre cuve ... 8 ... de vin mesure de Tournon, la ½ appartenant au Sr Abbé et l’autre ½ à Anthoine Bergier, vigneron. Plus 1 autre cuve ... 8 ... de vin mesure susdite ... ½ à Anthoine Escoffier, domestique de la maison et l’autre ½ à Baptiste ... vigneron. Plus 1 autre cuve ... dans laquelle comme aussi dans 3 tonneaux il y a environ 26 ... de vin ... ½ au Sr Abbé et l’autre ½ à Jean Alliod, vigneron dudit lieu. Plus 1 autre cuve ... appartenant à ..., ainsi que Aymé Fillion a déclaré, ... 8 ... de vin et l’autre ½ appartenant à Baptiste ... Plus 1 autre cuve ... avec 2 tonneaux aussi remplis de vendange ... 16 ... de vin, y compris lesdits tonneaux ... ½ au Sr Abbé et l’autre ½ à Jean ... vigneron de Plancherine.

Plus 1 autre cuve ... 20 ... ½ au Sr Abbé et l’autre ½ à Georges ... vigneron.
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Anthoine Pierre, Rendu de l’abbaye, ainsi qu’a déclaré Aymé Fillion ;

Plus 2 tonneaux ... 6
½ au vicaire de Plancherine Mr Jean Rat et l’autre à l’abbé ;

Plus 11 tonneaux de vin vieux appartenant à l’Abbé ... environ 60 ... mesure de Tournon ;

Plus 46 tonneaux ... 5 ... la pièce, 2 desquels appartiennent à Félix Burgat ainsi que nous a rapporté Aymé Fillion ; 

Plus 3 tonneaux ... 8 ... la pièce, 1 desquels appartient à Félix Burgat, ainsi qu’a déclaré Aymé Fillion, valet du feu Sr Abbé ;

Plus 1 tonneau ... environ 20 ... relié de 3 cercles de fer n’y pouvant mettre du vin sans être accommodé ;

Plus 1 autre tonneau ... environ 20  « 
« 


« 

Plus 1 autre tonneau ... environ 10  ou 11 ...

Plus 1 pressoir en bon état.

De là étant allé dans un autre cellier qui est au-dessous la maison où le grangier habite située dans le même lieu, dans lequel s’est trouvé 13 tonneaux bois sapin, sauf 5 bois dur, 2 tenant environ 6 ... et les autres 3 savoir 2 de 3 ... pièce et l’autre de 4, et les autres 8 environ de 4 ... l’un portant l’autre, 3 desquels sont de peu de valeur, dans lesquels tonneaux il y a de vin vieux, environ 14 ... desquelles il y en a 6 ... qui appartiennent à Jean Alliod, grangier, ainsi qu’il nous a dit et lui appartiennent 6 desdits tonneaux cy-dessus spécifiés, 3 de bois dur, y en ayant 1 de peu de valeur et attendu la déclaration faite par André Jay appartient audit Jean Alliod après serment par lui prêté avons chargé l’économe seulement de ... charger du vin.

De là sont allé dans un autre cellier de ladite abbaye dans lequel s’est trouvé 1 cuve, dans laquelle il y a environ 7 ... de vin que l’on a dit appartenir à frère François Bergier, rendu de ladite abbaye, comme aussi 4 tonneaux bois sapin d’environ 3 à 4 charges pièce.

De là sont allés dans 1 autre membre, dans lequel s’est trouvé 2 cuves bois sapin, propres à tenir du blé.

De là dans 1 autre petit cellier dans lequel il y a 1 cuve bois sapin, dans laquelle il y a de vendange pour 2 ... de vin, dont la ½ appartient à l’abbé et l’autre ½ à Barthélemy Sanin de Verrens, vigneron.

De là sont allés à 1 grange appelée la grange du Cour, dépendant de ladite abbaye, étant audit lieu de Tournon dans laquelle il y a environ 36 chars de foin de cheval. Et de là sont allés à 1 autre grange appelée Chatorne aussi dépendant de ladite abbaye dans laquelle il y a 3 cuves bois sapin pleines de vendange et dans lesquelles il y a environ 43 ... de vin, la ½ appartenant à l’abbé et l’autre à Anthoine Glopot, Jean Lombard et Claude ... vignerons, dans laquelle grange il y a 7 tonneaux bois sapin tenant environ 4 ... l’un portant l’autre.

Ce fait, nous serions monté à cheval et serions coucher dans notre maison des Alluds située près St-Pierre d’Albigny, auquel lieu nous nous serions arrêté et le lendemain, 11° dudit Oct. après avoir ouï la messe ledit Sr procureur patrimonail et clavaire Chastelain seraient partis dudit lieu de St Pierre d’Albigny et venu coucher à Chambéry.

Passé à Grésy et à Montalieu défendu au ...  de n’en payer qu’entre les mains de l’économe.

Du 5° d’Oct. en suite des réquisitions du procureur patrimonial nous serions partis de la présente ville et à son assistance, accompagné de Mr Chastelain pour nous transporter avant pour réduire les biens dépendant de l’abbaye sous la main de S.A.R. auquel lieu nous aurions ... vaqué 3 jours en l’assistance du Sr procureur patrimonial et de Mr Chastelain.

...  Ch. 8 Xbre 1659

Signé : 
Delescheraine


illisible


illisible

*-*-*-*-*-*-*-*-*-*

Lettre insérée dans le procès-verbal de la visite saisie de 1701

Au marquis de St-Thomas

Monsieur,

Dès que la Chambre eût appris la port de Mr l’abbé de Tamié, elle me commit pour aller en cet endroit faire les formalités ordinaires pour la conservation des droits de S.A.R. et après en avoir rendu compte à notre compagnie et avoir cherché dans nos registres tout ce qui s’était passé à la précédente vacance elle a jugé qu’il était du service de S.A.R  que j’en rendisse compte à V.E. et m’a ordonné de le faire.

J’ai trouvé cette abbaye dans tout le bon état qu’on pourrait souhaiter par les soins du dernier abbé qui y a mis la réforme et qui vivait comme tous les autres religieux sans avoir jamais rien eu en propre, de sorte que l’on peut dire qu’on y mène une vie très réglée et très exemplaire. On a bâti toute cette abbaye à neuf d’une manière belle, solide et dispendieuse, au lieu qu’auparavant le bâtiment de cette abbaye ressemblait qu’à un méchant village, toutes les maisons étant séparées et couvertes de chaume, nous avons trouvé aussi tous les terriers de cette abbaye en fort bon état, de même que les titres, dont le dernier abbé avait faire faire un inventaire et concernant le droit qu’a S.A.R  de nommer l’abbé ce qui nous a paru être le point le plus essentiel pour le service ce S.A.R. nous avons trouvé dans nos registres le placet de Charles Emmanuel II de glorieuse mémoire du 4 Oct. 1659 par lequel il déclare que cette abbaye de Tamié de l’Ordre de Cîteaux se trouvant vacante et icelle étant de sa nomination et présentation par droit de fondation et de juspatronat il nomme et présente à ladite abbaye, en vertu du juspatronat qui luy appartient R. Jean Antoine de la Forest de Somont (qui est le décédé en dernier lieu) priant et requérant sa sainteté et tous autres qu’il appartiendra de l’instituer et luy expédier les bulles et toutes provisions nécessaires, mandant aux magistrats de le faire jouïr du temporel de ladite abbaye et l’effet du présent placet sur lesdites bulles et provisions, et cependant comme ledit Sgr Abbé de Somont qui avait été nommé à cette abbaye n’avait pas encore obtenu ses bulles nous avons trouvé que le 20 Déc. 1662, l’abbé de Cîteaux, chef et supérieur général de l’Ordre ayant entier pouvoir du Ch. général d’iceluy, ordonne audit Abbé de Somont, religieux profès de l’abbaye de Tamié en Savoye nommée par S.A.R. à ladite abbaye, de continuer ses études à Lyon ou au collège des Bernardins de Paris et pour subvenir aux frais à ce nécessaire il lui établit annuellement la somme de 500 livres pour ses études sous le bon plaisir de S.A.R. à prendre sur le revenu de ladite abbaye de Tamié, cette provision fut vérifiée en Chambre par arrêté du 28 : 1663 par lequel elle ordonne que Mr Combaz établi économe de cette abbaye paierait annuellement ladite somme et en serait déchargé dans ses comtes moyennant la quittance dudit Sr Abbé, il y eut ensuite des bulles du Pape du mois d’août 1665 par lesquelles il pourvoit ledit Sr de Somont de ladite abbaye sans faire aucun état de la nomination de S.A.R. et comment le plus ancien prêtre de l’Archevêché de Tarentaise pour l’en mettre en possession et le dernier août 1665, ledit Abbé de Somont fait procuration à E. Sautier, religieux de son Ordre, du moment qu’on luy aura envoyé les bulles de sa sainteté, de ladite abbaye qui seront obtenues en vertu de la nomination de ladite AR de prendre possession réelle et actuelle de ladite abbaye et que ledit Sr constituant jouira pleinement et paisiblement des fruits et revenus d’icelle, luy donne encore pouvoir de donner à ferme les biens et revenus dépendants de ladite abbaye et d’en retirer les fermes.

Le 11 Oct. 1665 R. Ampion à ce requis par ledit R. Sautier comme procurer dudit Abbé de Tamié et le mettre en possession de ladite abbaye dès qu’ayant vu la bulles du Pape et le placer de S.A.R. il est allé à Tamié mettre ledit Sr Abbé de Tamié soit à non nom R. François Sautier son procureur dans la possession actuelle et corporelle de ladite abbaye du régime et de l’administration dudit monastère et des biens en dépendants, les religieux capitulairement assemblés au son de la cloche.

Et finalement la Chambre en suite de la requête à elle présentée par ledit Sr Abbé par arrêt du 21 Nov. 1665 luy donne entière main levée des biens fruits et revenus dépendant de ladite abbaye réduits sous la mains de S.A.R. par autorité de la chambre ordonne à Me Combe économe de vider ses mains en faveur dudit R. suppr et de poser compte des fruits à luy remis et par même moyen a commis et commet le 1er notaire ducal sur ce requis non suspect pour être par luy procédé au décachettement des titres et papiers de ladite abbaye, à la charge que le R. Suppr se présentera céans dans 2 mois ou par procureur dûment fondé pour prêter à S.A.R. la fidélité en tel cas requis.

Sans signature

