Notice de fondation de l’abbaye de Tamié

L’an de l’Incarnation 1132, par l’immense bonté de Dieu, dom Pierre archevêque de Tarentaise fixa son attention sur un lieu appelé Tamié, situé dans son diocèse et qui lui parut propre à y établir l’Ordre de Cîteaux. Il demanda ce lieu à ses possesseurs, c’est-à-dire aux frères Pierre, Guillaume et Aynard de Chevron. Il plut ensuite à ce vénérable archevêque de convoquer à Tamié dom Jean abbé de Bonnevaux, les frères de Chevron et un grand nombre d’autres personnes. Tous étant réunis, Pierre et sa femme, Guillaume avec sa femme et son fils Guillaume, du consentement d’Aynard absent, donnèrent le domaine de Tamié à Dieu, à la bienheureuse Vierge Marie et à Jean abbé de Bonnevaux ainsi qu’à ses Frères qui désiraient y servir Dieu. Ils firent cette donation pour le salut de leur âme et celle de leurs parents, sur la prière du susdit archevêque et en présence de tous les témoins. Ils donnèrent tout ce qu’ils possédaient au mont de Tamié comme l’eau tombe du sommet des montagnes, des deux côtés jusqu’au ruisseau qui court au milieu de la vallée, à l’exception toutefois de certains fiefs, maisons, et fermes qu’ils occupaient. Si cependant les religieux parvenaient dans la suite à acquérir quelques uns de ces fiefs, ils les leur céderaient à condition de ne pas perdre leurs servis. Mais si cela arrivait, ils ne rendraient pas la communauté des Frères responsable de cette perte.

Les témoins de cette donation sont : dom Pierre, archevêque de Tarentaise, dom Jean, abbé de Bonnevaux, Frère Jean, prieur du même lieu, Frère Amédée d’Hauterive, Frère Aldemar, Frère Pierre, Frère Wilfred qui tous ensemble ont reçu la donation.

Sont aussi témoins : Sibold de Cléry, Sigismond de Chevron, le prêtre Julien, le clerc Ponce et son frère Aynard, Bertrand et son fils Hugues et Bonnefoy de Tournon, Roland de Saxo, Anthelme de Bellecombe, Guillaume Romestang, Hugo de Seythenay et beaucoup d’autres.

Et de même que Pierre et Guillaume de Chevron avaient donné tout ce qu’ils possédaient au susdit mont de Tamié, ainsi Aynard leur frère avec son fils et son épouse donna tout ce qu’il possédait au même lieu. Sont témoins : Garnier et son frère et les Frères Amédée et Aldemar qui reçurent cette donation.
Texte latin ADS SA 206, 

Traduction : P. André Fracheboud - Tamié

SA 206 :
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Frater Joannes primus ejusdem loci prior

De l’archiviste Du Rosie : extrait de l’original :

frater Joannes post ejusdem loci Prior

Besson : Frater Joannes, post ipsum ejusdem loci Prior

Traduit : Frère Jean qui fut ensuite Prieur du même lieu de Bonnevaux

Burnier : Frater Joannes, ejusdem loci Prior

